



# Следы Волжской Булгарии на Симбирской земле

## К 1100-летию принятия ислама в Волжской Булгарии

Эпохальным событием в истории татарского народа стало принятие его предками ислама. К концу IX века благодаря транзитной торговле со странами Средней Азии булгары достаточно хорошо были знакомы с исламом.

В домонгольский период основная территория Волжской Булгарии включала земли в Закамье, Предкавказье и Предволжье. Северная граница Волжской Булгарии проходила по реке Казанке, западная – по Свияге, частично заходя на её левый берег, восточная – по Шешме, южная простиралась до Самарской Луки. Города Волжской Булгарии были крупными центрами ремёсел и торговли. Высокого развития достигли у булгар разнообразные ремёсла – металлургия железа и бронзы, гончарство, косторезное, ювелирное, оружейное дело и др. Расположение Волжской Булгарии на Великом Волжском торговом пути способствовало развитию как международной, так и внутренней торговли. Начиная с X века булгары поддерживали устойчивые торговые связи с Древней Русью, Византией, Франком, государствами Средней Азии и Закавказья. В X веке в Волжской Булгарии была налажена чеканка серебряных монет. Наивысшего развития самобытная материальная и духовная культура населения Волжской Булгарии достигла в XI – начале XII веках.

В 1236 году в результате опустошительного монгольского нашествия Волжская Булгария прекратила суще-

*Персидский географ Ибн Руста, посетивший Волжскую Булгарию в 903–904 годах, отмечал наличие у булгар мечетей и медресе. Правитель Волжской Булгарии ясно осознавал пользу усиления роли ислама для всех сфер жизни.*

*Но в первую очередь его намерения были продиктованы необходимостью консолидации булгар, а также приобретением могущественного союзника в лице Багдадского халифата. Поэтому в 921 году Алмуш отправил своего посла к багдадскому халифу с просьбой «о присылке к нему кого-либо, кто наставил бы его в вере, преподал бы ему законы ислама, построил бы для него мечеть». Уже на следующий год ответное посольство багдадского халифа прибыло в Булгарию. В этой связи в мае 922 года Алмуш созвал съезд булгарских князей и племенной знати, на котором ислам был провозглашён государственной религией Волжской Булгарии.*

*Последствия этого события имели ключевое значение. Булгария становится северной границей общемировой мусульманской уммы. Значение принятия ислама Волжской Булгарией, бесспорно. Впоследствии ислам в результате синтеза с тюркскими традициями породил татарско-мусульманскую цивилизацию.*

*Он стал основополагающим фактором консолидации татарской нации и обеспечил внутреннее единство татарского мира.*

ствование в качестве самостоятельного государства. В середине XIII века земли волжских булгар вошли в состав нового государства, известного как Улус Джучи, или Золотая Орда.

В настоящее время известно более 2000 булгарских памятников X–XIV веков: городищ, селищ, могильников, кладов, местонахождений. На территории Ульяновской области выявлено более 200 различных археологических памятников периода Волжской Булгарии. Среди них

особое место занимают остатки булгарских городов – Кокрятское, Городищенское, Красносундюковское городища. К числу крупнейших городов Волжской Булгарии относится Староалейкинское городище, площадь которого составляет 230 га. В крупных городах располагались монументальные сооружения – мечети, каравансарай, общественные бани.

Одним из уникальных памятников, расположенных в Ульяновском районе близ села Красное Сундюко-





во, является «Булгарская баня X–XII вв.», обнаруженная в начале 1990 годов. По заключению доцента Ульяновского государственного педагогического университета, кандидата исторических наук Юрия Семькина, «баня с Красносундюковского городища является уникальным и единственным пока на территории Ульяновской области памятником средневековой архитектуры домонгольского периода и представляет огромную историко-культурную ценность. Её консервация, реставрация и музеефикация пополнит список ценных памятников историко-культурного наследия Ульяновской области и даст возможность продемонстрировать исключительно высокий уровень строительного дела средневековой Волжской Булгарии в пределах Ульяновской области».

Размеры бани, кирпичный фундамент которой был углублён в грунт более чем на один метр, были таковы: длина – 6 метров 50 см, ширина – 5 метров 50 см. Постройка была сооружена из красного квадратного кирпича (плинфы) размером 25x25 см и толщиной 5 см на известковом растворе. Верхний уровень бани был, к сожалению, в последующие столетия утрачен, возможно, разобран. Постройка, как показали исследования, имела пять небольших помещений: 1) раздевалку, 2) моечную комнату, 3) парилку, 4) вторую парилку, 5) топочную камеру, служившую для отопления бани. Баня имела подпольную систему отопления. Горячий дым из топки проходил под герметичным кирпичным полом, уложенным на вертикальных, кирпичных же, столбиках. При этом пол значительно нагревался, и в бане было тепло даже в холодную погоду. В кирпичных стенках бани имелись вертикальные дымоходы, через которые дым уходил наружу. Баня была установлена в непосредственной близости от источника водоснабжения – родника, расположенного в 10 метрах с восточной стороны от бани. Уровень выхода воды из родника был выше уровня пола внутри бани. Это позволило строителям бани соорудить наклонный, предположительно, деревянный водопровод, вода по которому самотёком шла внутрь помещения бани. В ходе раскопок внутри бани были также обнаружены фрагменты керамического водопровода. Примечательно, что в восточных



стенах бани на уровне фундамента были обнаружены остатки днищ чанов, вмурованных в стенки. Предполагается, что вода в этих чанах нагревалась вместе со стенками. При этом на стенках отложился толстый слой накипи (травертина), так как вода здесь отличается высокой минерализацией.

В ходе археологических раскопок вокруг бани были обнаружены многочисленные находки предметов материальной культуры Волжской Булгарии: керамическая посуда, ножи, гвозди, фрагменты замков, наконечники стрел, бронзовые украшения. Наиболее интересной находкой оказались многочисленные фрагменты оконного стекла, имевшего круглую форму. Установлено, что такое оконное стекло изготавливали в левобережье Волги, в первой столице Волжской Булгарии – на Билярском городище. То есть ещё до XIII века на данной территории существовали подобные уникальные и комфортные архитектурные постройки.

В полевой сезон 2013 года археологические экспедиции Ульяновского государственного педагогического и Самарского государственного университетов произвели расчистку ранее законсервированной бани для дальнейшей надежной консервации, реставрации и музеефикации в качестве полноценного объекта культурного наследия. Этим занималась и общественная организация «Булгарское возрождение», в задачи которой входит сохранение исторического и культурного наследия волжских болгар на территории Ульяновской об-

ласти. Так председателем «Булгарского возрождения» Ш.М. Богдановым были собраны финансовые средства и в 2014 году построено Охранное сооружение. Позже здесь были установлены информационные щиты и проведены работы по благоустройству территории, которая была включена в областной туристический проект геопарка «Ундория».

В течение нескольких лет «Булгарское возрождение» неоднократно обращалось к властям с просьбой оказать помощь в реставрации уникального памятника. К сожалению, управление по охране объектов культурного наследия администрации Ульяновской области не оказало поддержку общественникам и отказало во включении археологического объекта «Булгарская баня X–XII вв.» в единый государственный реестр объектов культурного наследия Ульяновской области. Это решение было обжаловано, и прокуратура Ульяновского района Ульяновской области вынесла предписание устранить это нарушение.

В ближайшее время общественная организация «Булгарское возрождение» готовится провести реставрацию уникального для Среднего Поволжья исторического памятника. Желющие могут помочь благородному делу сохранения «Булгарской бани» на территории Ульяновского района, обратившись в организацию.

**Шавкат Богданов,**  
председатель  
общественной организации  
«Булгарское возрождение»